



全国政协十一届四次会议在京开幕

贾庆林代表政协第十一届全国委员会常务委员会向大会报告工作

中国人民政治协商会议第十一届全国委员会第四次会议3日下午在人民大会堂开幕。今后10天,来自各党派团体和各族各界的全国政协委员将围绕“十二五”规划纲要草案和有关报告,围绕关系国计民生的重大问题,切实履行职能,积极建言献策。全国政协十一

届四次会议应出席委员2260人,实到2182人,符合法定人数。

贾庆林代表政协第十一届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。贾庆林强调,2011年是中国共产党成立90周年,也是“十二五”时期开局之年。人民政协要坚持

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,深入贯彻中共十七届五中全会和中央经济工作会议精神,继续抓住和用好重要战略机遇期,紧紧围绕党和国家中心工作,把推动科学发展和加快转变经济发展方式作为履行职能的首要任务,把促进社会和谐稳定作为义不容辞的

责任,把提高政协工作科学化水平作为自身建设的目标,同心协力搞好政治协商,积极稳妥推进民主监督,扎实有效开展参政议政,为实现“十二五”时期良好开局,夺取全面建设小康社会新胜利作出积极贡献。

王志珍代表政协第十一届全

国委员会常务委员会,向大会报告政协十一届三次会议以来提案工作情况。一年来,政协委员、政协各参加单位和专门委员会共提交提案5678件,经审查,立案5300件。截至2011年2月20日,提案已办复5273件,占立案总数的99.49%。

新华社

快报记者两小时“两追”卫生部长陈竺,陈竺回应热点提问

希望每年为群众解决一个大病问题

昨天,卫生部长陈竺成为中外媒体竞相追访的对象。然而,今年要想在政协开幕大会“追”到陈竺可没那么容易。大批在人民大会堂前广场望眼欲穿的记者甚至发微博表达遗憾:“陈竺部长你在哪里啊!”殊不知,这次陈部长是从大会堂北门入场的,被“埋伏”在这里的快报记者和部分同行一眼认出。一个多小时大会结束后,快报记者再次突破现场的“封锁线”,在洗手间门口“追”到了陈部长……

□快报特派记者 郑春平 孙兰兰

新浪微博 快报微博

@快报看两会

快报微博:t.dsqq.cn

新浪“快报两会微群”群号245326

电子邮件:xdkblh@sina.com



»对话

陈竺——

我是一个比较务实的人

现代快报:医改这一年来,您满意吗?

陈竺:有满意的也有不满意的。满意的呢,近期的五项重点工作还是在扎实推进的,这个成绩我想也是有目共睹的。特别是总理提出的医疗保障工作也在加强,基层医疗设施和投入在增加。医疗系统的同志们非常辛苦,大家要知道,人力并没有增加,同时还要改革,涉及到利益关系的调整……但是尽管有这样那样的困难,还是把那么多项繁琐的公共卫生任务落实了,是很不容易的。像基本药物制度,现在近60%的基层在推了,这一点老百姓是看到了实惠的,降低了30%的药品价格。

不满意呢,我觉得欠账还是比较多,特别是在农村、在基层。第二是公立医院改革的问题太复杂了,有些工作路线我们也不是那么清晰,这是个难题。

现代快报:我们的医改到底缺不缺钱?

陈竺:财政投入非常重要,但也不是简单财政投入的问题。医疗领域还有人力资源的问题,咱们总体是个医疗人力资源短缺的国家,尤其是优质的医疗资源,医疗人才不是那么好培养的。

现代快报:您怎么看待公立医院的医改难度?

陈竺:在我们国家,公立医院存在深层次的问题,特别是面向基层的公立医院,尤其是县立医院,难度很大。温总理也提到了一些大病,例如癌症、尿毒症,这都是我心里在想着的事情,我们要做的事情。提到尿毒症,我们还有8000多个县医院,连尿毒症治疗工作都不能开展。

现代快报:您如何评价自己?

陈竺:我是一个比较务实的人,希望每年能为群众解决一个大病问题,例如,去年儿童两病试点,今年要全面推开。今年想针对妇女的乳腺癌、宫颈癌,还有尿毒症做些事情,这是最弱势的人群,现在我们有这个能力,并且有成熟的治疗手段,比如血透。关键服务能力要跟上,需要大医院去支持县医院。

现代快报:看病不能都指望大医院,您在很多场合谈到了基层医院比如县医院……

陈竺:县医院要做到二甲,在很多地方又谈何容易啊。所以我们也希望加快信息化的进程,形成远程医疗的能力,信息化非常重要。民营医院作用的发挥,社会资本怎么结合,这也是一个重要的问题。

现代快报:有人说,医改方案太复杂,用很长时间都难以看懂,对此您认为呢?

陈竺(笑):这是一个艰辛的探索,如果那么容易解决,就不是一个世界难题了。但是我相信在我们国家,能够走出一条路来。

»回应热点

食品添加剂常被滥用 应该加强监管

县级医院将是医改重点

陈竺表示,今年公立医院改革任务很重,而其中,县级医院改革是重中之重。

与市级医院相比,县医院的规模、技术等各方面,显然都存在很多不足。“很多地方,已经加大了对县医院的财政投入。”陈竺说,县医院担负了70%、也就是九亿人的看病问题,这一块改革如果能突破的话,直接惠民。因此县医院改革肯定是今年医改的重点。

陈竺表示,今年中国在卫生领域的财政开支将大幅增长。政府对新农合和城镇居民医保补助标准均提高到每人每年200元,幅度达到三分之二的增长,当然这些钱要用好。

市场开放能不能把医疗价格降下来?

现在越来越多的外资和民营资本都想进入医疗市场,有记者问,如果这个市场更开放了,能不能把医疗价格降下来。

对此,陈竺觉得“比较难说”。因为民营医院提供的,往往是比较高端的服务,基本医疗服务主要还是靠公立医院改革。

对于民营医院发展困难的问题,他认为,这些医院缺的不是资金,而是人才。其实卫生部门也在鼓励一些大师,与民营医院结合,例如北京、上海、武汉等,有的民营医院里都有院士“坐镇”,发展得就很不错。

将推乳腺癌尿毒症等大病试点

对于大病治疗的问题,陈竺说,希望每年能解决一些。去年是儿童两病,今年重点是妇女乳腺癌、宫颈癌以及尿毒症,目前已经具备了相关的条件。

由此,他也谈到医药行业的“十二五”规划重点,陈竺表示,基本药物显然是个重点。目前不少地方已经实施基本药物制度,但基层在实际操作中反映出一些问题,很多人觉得药不够用,纳入基本目录的品种太少。对此,陈竺表示,下一步,基本药物目录不仅是数量上要增加,更重要的是质量,整个医药工业,包括药和器械,标准都要提高。“一

定要让群众用上放心药品。”

再提“镇江模式”

公立医院改革被称为“新医改中最关键、最艰难的一环”。如今中国医改已经进行了一年多,然而还有不少地方的公立医院动作很小。

去年两会期间,快报记者采访陈竺时,他曾对江苏的“镇江模式”给予高度的肯定和评价。镇江医改是将医疗和医保统筹起来,“一手托两家”,实现专业化管理、精细化管理。昨天,快报记者再次就“镇江模式”向他提问时,陈竺表示,欢迎各种各样的探索,现在关键机制体制方面,老百姓觉得到大医院看病还是不方便,那就需要把基层强起来,而基层一时又不可能强起来怎么办?形成一种基层和大医院纵向的联合体,比较紧密的合作关系也可以,上下联动机制。都是非常有益的探索。不管哪种路径,现代医院管理都要走上监事会、理事会的模式,大医院和基层一定要形成联动机制,最好是直接利益捆绑。

添加剂常常被滥用,将加强监管

3月1日,卫生部等部门刚刚发布公告,撤销俗称“面粉增白剂”的食品添加剂过氧化苯甲酰和过氧化钙,自2011年5月1日起,禁止生产、在面粉中添加“面粉增白剂”。

再加上最近炒得沸沸扬扬的“可燃面条”事件,昨天,食品安全以及添加剂的问题,也成为记者一再追问的热门话题。

陈竺说,大家对食品安全意识增强,主要是从2008年的三鹿奶粉事件开始的。当然,三聚氰胺还不能算是添加剂,它是有毒有害的物质。目前,添加剂常常涉及滥用的问题。这方面要加强监管;还有一些添加剂,根本就是没有必要的,应该逐步不用它。“比如增白剂,现在群众都喜欢原生态的面粉,你有什么必要去添加呢。不必要的,滥用的添加剂,都应该加强监管。”陈竺表示,近年来,对食品安全方面的犯罪打击力度也在不断加强,严重的甚至处以死刑。人民群众最关心的是食品安全,也是政府管理部门的最基本职能。



卫生部部长陈竺正接受采访 快报特派记者 郑春平 摄

快报记者“两追”卫生部长

昨天的大会堂前广场上,不少媒体甚至派出了记者专门负责“盯守”卫生部长陈竺。往年,陈竺和大多数部委领导一样,是从东门入场的,虽然“混”在众多的委员当中,但几乎每一次都没能躲过眼尖的记者们,“哗”的就形成了一个包围圈,直到大会快开始了,才冲出包围圈,跑进会场。

今年他依然还是众多媒体追逐的重点。不少记者一边采访着别的委员,一边还在惦念,耳朵听着,眼睛却在四处寻觅,生怕不留神,就错过了陈部长。眼看时间一分钟一分钟过去,仍然不见陈部长的踪影,一些记者急了,互相打听着。

其实,陈部长来了,不知道是不是被去年东门围堵的疯狂给“吓”着了,他昨天选择了从北门进入。幸好快报记者早有准备,提前在这里打了“埋伏”。北门这里拉起了一道隔离线。虽然不能在东门广场那样,直接冲上去围住部长采访,但现场专门设置了一个采

访台,守候在这里的记者,早就抢好了位置,采访台上摆满话筒和录音笔。“陈部长!陈部长!”已经是2点40分左右,陈竺的身影刚一出现,记者们立即“深情”地大声呼喊,见此阵势,陈竺满脸笑容地走过来接受了采访。

不过,这次采访只有5分钟左右,很不过瘾。临近大会结束,快报记者提前打探好了陈部长的“出场通道”,候在门口……大会结束,果然,陈部长又“混”在一群委员中走了出来,但快报记者还是发现了,赶紧大声喊:“陈部长,陈部长!”遗憾的是,陈竺微笑着与记者打了个招呼,指了指洗手间走了过去。这么好的采访机会可不容错过,快报记者赶紧追上前去,身旁的一群媒体同行见状也涌了过来,齐齐守在洗手间门口。当陈部长从洗手间出来时不禁笑了……快报记者接连提出了好几个百姓关心的医改问题,陈部长虽然被团团围住满头是汗,但是回答得十分耐心。